

# 台风暴雨来临，如何科学防范

本报记者 刘温馨

## 回深阅读

当前我国正值“七下八上”防汛关键期，长江等流域防洪峰、防决堤、排内涝压力不减，黄河、淮河、海河、松辽流域有可能发生较严重汛情，叠加台风进入活跃期，防汛形势更加严峻复杂。

面对恶劣天气，如何安全避险？如何科学防范？记者采访了有关部门和专家。

### 雨中行车 遵循“三远离”原则

中国灾害防御协会理事、南京市应急管理学会专家委员会副主任孟现勇介绍，遇到暴雨、雷电天气，要遵循“三远离”原则，即远离高大建筑物、远离金属物体、远离水源。如身处室内，应避免使用有线电话，不要触摸金属水管、暖气管道等导电物体。如果被困室外，切记不要站在大树下或空旷地带，也不要站在高处逗留，应迅速寻找低矮的混凝土建筑物避险。“尤其要注意不能在电器设施下撑伞，最好不使用金属把的雨伞。”孟现勇说。

“雨天要特别注意绕开井盖处。”应急管理

风期间不建议冒风雨赶路，不要在电线杆、塔吊、广告牌下避雨停留或行走，避免高处物体坠落。此外，“雨衣雨具尽量选择亮色。”

同时，许冲建议提前将花盆等容易坠落、受损的悬挂物、搁置物、棚、架子等移入室内，检查室内外物品是否牢固，如发现问题，及时处理和加固，为他人安全增加一份保障。

### 雨中行车 注意观察有关迹象

暴雨天气中行车，如何判断路况和预见潜在危险？“首先应观察积水深度，其次在涉水时合理控制车速，最后，也要掌握逃生方法。”许冲说。

一般来说，如果积水深度超过轮胎的一半或达到车辆的排气口位置，就存在涉水熄火的风险。

“注意观察前车，如果前车涉水时出现困难或熄火，后车应立即停车。”许冲介绍，如果能观察到明显的水流或水面有漂浮物，表示当前水流速度较快，比较危险；如果水中出现气泡，意味着下方路面可能已经开裂；路边的树木、电线杆等如果有倾斜或倒塌迹象，表示道路地基可能已被破坏。发现以上任何一种

情况，驾驶员都应立即调头或选择其他安全路线离开。

“一般轿车的涉水深度约为20—30厘米，SUV为30—60厘米。”应急管理部国家减灾中心研究员聂娟介绍，新能源汽车虽然没有进排气管，但进水会对电子设备造成损坏，因而同样有涉水深度限制，一般不能超过20厘米。

聂娟介绍，车辆涉水时建议将车速控制在5公里/小时左右，尽量保持发动机处于较高转速，防止水倒灌入排气管。涉水后应轻踩刹车数次，以恢复刹车性能。如果不幸熄火，燃油车应立即关闭点火开关，等待水退后再联系救援，不要反复尝试启动，以免损坏发动机。电动车如发现异常应拔掉充电桩、立即切断高压电源，并联系专业救援人员处理，切勿自行处理，以免发生触电等危险。

在高速公路上行车，雨势很大、行车视线不足150米时，驾驶员应减速行驶，开启危险警告闪光灯，最好尽快驶入服务区躲避。遇路面积水且深浅难辨时，不可踩刹车，而应握紧方向盘，松开油门，让车辆自行通过积水区。

万一遇到紧急情况，怎么办？孟现勇介绍，在车中遇到紧急情况，要迅速解开安全带。如果车内进水，应等待车内外水压基本平衡时，开门逃生。如果无法开门，可以使用

安全锤破窗逃生。逃生时，应顺着水流方向游动，寻找附近的高处避险。

### 洪水过后 消毒清理莫大意

洪涝灾害后，各种细菌、霉菌滋生污染源、食物、传染性疾病发生风险也显著增加。“在饮食、饮水等方面切莫大意。”孟现勇说。

个人防护方面，要勤洗手、勤沐浴。如不慎接触污水，应立即用含氯消毒液（如84消毒液）稀释后清洁，再用清水冲洗。外出时，应穿长袖长裤，减少皮肤暴露，返家后立即更换衣物，如出现皮肤红肿、发痒等症状，及时就医。对被污染的自来水管或水龙头，要充分清洗消毒。不吃腐败变质或被洪水浸泡过的食物。

物品处理方面，被污水浸湿的衣物，应使用60摄氏度以上高温水和洗涤剂彻底清洗，并在阳光下暴晒消毒。“如家中存有，要做到先清理、后消毒、再回迁，不能有侥幸心理。”孟现勇介绍，污水浸泡的床垫、地毯、毛绒玩具等，因其难以彻底清洁消毒，建议直接丢弃。

此外，木质家具应彻底擦干，再用75%酒精或稀释的84消毒液擦拭，金属家具可用2%过氧化氢溶液擦拭消毒，家用电器彻底晾干后再用专业除菌喷雾消毒，在确保完全干燥前不要通电使用。同时，地面和墙壁可用1:100稀释的含氯消毒剂擦拭作用30分钟后用清水冲洗。“消毒时应注意开窗通风，避免吸入过多刺激性气体。”专家提醒。



在全面上下功夫，在深化上用实劲

达仁

新能源汽车产销屡创新高，低空经济蓄势起飞，人形机器人应用场景越来越多……发展新质生产力，是发展命题，也是改革命题。党的二十大之后，中央深改委审议通过强化企业科技创新主体地位、促进经济社会发展全面绿色转型、完善中国特色现代企业制度等多项重大改革方案，以经济体制改革的纵深推进不断为中国式现代化激发活力、增添动力。

习近平总书记强调，进一步全面深化改革，也是改革命题。党的二十大之后，中央深改委审议通过强化企业科技创新主体地位、促进经济社会发展全面绿色转型、完善中国特色现代企业制度等多项重大改革方案，以经济体制改革的纵深推进不断为中国式现代化激发活力、增添动力。

## 台风“格美”登陆

### 多部门全力做好防范应对举措

本报北京7月25日电 25日19时50分前后，今年第3号台风“格美”的中心在福建省莆田市秀屿区沿海登陆。25日18时，中央气象台继续发布台风红色预警。

国家防总办公室、应急管理部25日加密组织气象、水利、自然资源、住房城乡建设等部门进行防汛防风专题联合会商，视频调度北京、河北、福建、浙江等重点省份，研判近期雨情汛情发展态势，部署重点地区防汛防风工作。

25日，国家防总针对辽宁、吉林、江西启动防汛四级应急响应，维持针对福建、浙江的防汛防风三级应急响应和天津、河北、江苏、安徽、四川的防汛四级应急响应。国家防总办公室派出工作组赴辽宁协助指导防汛防风工作，前期派出的5个工作组和专家组继续在福建、浙江、河北、四川、安徽协助指导台风防御、强降雨防范和防汛抢险救灾等工作。应急管理部向浙江、福建等重点地区预置工程抢险队

量4543人、装备1604台套，航空救援力量8架直升机。国家防总减灾救灾委员会针对福建启动国家四级救灾应急响应，针对河南的国家救灾应急响应级别提升至三级，维持针对湖南、四川的国家三级救灾应急响应和针对陕西的国家四级救灾应急响应。

水利部25日18时针对浙江、福建两省的洪水防御Ⅳ级应急响应提升至Ⅲ级。水利部2个工作组正在浙江、福建两省防汛一线协助指导台风暴雨洪水防御工作。

交通运输部于24日15时提升台风防御响应为二级。铁路部门动态调整列车开行方案。中国铁路南昌局集团有限公司启动Ⅰ级防洪防风Ⅳ级应急响应，对7月24日至27日管内甬广、合福、昌福、杭深、赣瑞龙、龙漳等线路运行的部分旅客列车采取停运措施，7月25日福建省内全部旅客列车停运。

（本报记者刘温馨、王浩、李红梅、韩鑫、李心萍）



7月24日，福建省福州市连江县渔船回港避风。截至25日7时，福建省沿海养殖渔排上人员全部撤离上岸，出海渔船全部进港避风。 钟自炜 陈成志摄影报道

## 扎实做好防汛抗旱、抢险救灾各项工作

（上接第一版）中国党和政府将一如既往支持越南党带领越南人民走符合本国国情的发展道路，支持越南革新开放和社会主义事业发展。相信在越共中央坚强领导下，越南共产党一定会继承和发展阮富仲同志的治党治国思想理念，团结带领越南人民顺利完成越共十三大提出的各项目标任务，迎接越共十四大胜利召开。

王沪宁表示，习近平总书记和阮富仲总书记为中越两国关系的发展倾注了大量心血。在习近平总书记和阮富仲总书记的战略引领下，中越关系不断稳定向好发展，提升到具有战略意义的命运共同体的新高度。中方愿同越方一道，落实好

习近平总书记去年访越期间双方达成的重要共识，保持高层交往，深化重点领域务实合作，夯实中越友好民意基础，加强多边协调配合，推动中越命运共同体建设走深走实、行稳致远。

越方表示，阮富仲同志逝世后，中共中央第一时间向越共中央发来唁电，习近平总书记亲赴越南驻华使馆吊唁，习近平总书记又派王沪宁同志作为特别代表专程来越吊唁，体现了中国党、政府和人民对越南党、政府和人民的特殊感情，越方深受感动，更坚定了走老一輩领导人和阮富仲同志确立的国家发展道路的决心。中国是越南对外政策中唯一具备所有优先因素的国家。越方将牢记阮富仲同志“越中情谊深、同志加

兄弟”的嘱托，始终将发展对华关系作为头等优先，按照阮富仲同志同习近平总书记达成的重要共识，坚定推进构建具有战略意义的越中命运共同体。越方祝贺中共二十届三中全会成功举行，全会提出进一步全面深化改革的重要举措，将有力推动中国高质量发展和现代化建设，也将为越继续推进革新开放事业提供重要借鉴和动力。

在河内期间，王沪宁还约见了参加吊唁活动的古巴共产党中央政治局委员、古巴全国人民政权代表大会主席拉索。王东峰等参加上述活动。

24日，水利部针对北京市、天津市、河北省启动洪水防御Ⅳ级应急响应，同时派工作组赴京津冀协助指导暴雨洪水防御工作；

24日，受强降雨影响，辽宁本溪市细河、辽阳市兰河及汤河河西支等中小河流出现明显涨水过程，沈阳、鞍山、辽阳启动Ⅲ级防汛应急响应，全省共转移1434人；

25日，松花江防总、辽河防总、松辽委要求内蒙古、辽宁、吉林、黑龙江水利和相关部门进一步加强监测预报和风险研判，提前发布预警信息，做好强降雨范围内水利工程安全度汛、中小河流洪水和山洪灾害防御，以及危险区人员转移避险等各项防范应对工作……

水利部旱灾防御司司长姚文广说，要迅速落实党中央决策部署，进一步完善监测手段，提高预警精准度，强化预警和应急响应联动。

记者来到湖南常德市澧县金罗镇新开寺村石龟山水库，看到水库管理员代秀正在大坝上巡查，观察水位水情变化，记录观测信息。前几日代秀发现了坝后两处渗漏险情，迅速报告了镇水利站和村党支部书记。镇村迅速组织抢险，成功化解了险情。

连续多日，山东烟台市雨势猛烈。烟台各级各部门闻“汛”而动，及时启动防汛抢险应急预案，全力做好强降雨应对工作。

“凌晨3点降雨开始时，公路中心南北养护片区、海阳市公路工程处6个公路站同步上路巡查，全员上岗参与防汛工作。”烟台市海阳公路建设养护中心相关负责人崔长泉介绍，他们通过视频监控关注各路段实时路况，安排专人驻守降雨量较大区域的大中桥、临水临崖及公路低洼地带，确保能够第一时间发现并妥善处置各类涉路事件。

### 全力开展抢险救援救灾，加速恢复生产重建家园

“要全力开展抢险救援救灾，加强统筹部署和超前预置”“要抓紧抢修水利、电力、交通、通信等受损基础设施，组织带领受灾群众恢复生产、重建家园”……以习近平同志为核心的党中央就当前防汛抗洪救灾工作作出一系列重要部署，为各地各部门开展行动指明方向。

7月20日凌晨2时30分许，四川雅安市汉源县马烈乡发生山洪泥石流灾害。

汛情就是命令。应急管理部迅速作出部署，要求全力搜救失联人员。雅安市委立即成立汉源县马烈乡“7·20”山洪暴雨

灾害抢险救援应急指挥部，全力开展搜救工作。近期以来，防汛资金保障“堤坝”持续筑牢，有力支持防汛救灾抢险工作。

中央组织部从代中央管理党费中划拨2700万元，国家发展改革委下达3.5亿元中央预算内投资，财政部会同农业农村部下拨中央财政农业生产防灾救灾资金5.46亿元……

当前是防汛关键期，也是秋粮作物产量形成的关键期。受降雨影响，农田渍涝和病虫害风险增加。中央政治局常委会会议强调，要扎实做好农业防灾减灾工作，最大程度减少农业损失，保障国家粮食安全。

在山东海阳市方圆街道北城阳村，农技专家正在指导帮助村民排水，防止形成渍害。“农技专家把降雨期间玉米该怎么管理讲得很清楚。我就按照专家的建议去实施，争取今年有个好收成。”当地玉米种植户王晓龙说。

农业农村部有关负责人表示，将对积水农田加快排涝降渍，加快灾后农业生产恢复，奋力夺取秋粮和全年粮食丰收。

防汛抗洪救灾，既是保护人民群众生命财产安全的“战场”，也是检验共产党员党性修养的“考场”。

“基层党组织和广大党员干部要充分发挥战斗堡垒和先锋模范作用，在防汛抗洪救灾一线奋勇争先、挺身而出。”这是党中央的号令，也是广大党员干部的行动——

“抓紧与暴雨赛跑！”7月22日下午，强雷电、雷暴大风、强降雨突袭，河南省新乡市城管局防汛抢险党员先锋队60多人，在多条街道上清理管道淤泥。

党员高芳春、耿劲松刚清理完一处管网，又立刻赶往牧野区理想城小区路段。探测仪器显示，行道树树根长到了管道里。队员们用高压水枪冲洗，用真空吸污车抽污，几分钟后，管道恢复畅通。

防汛一线，处处都有党员干部的身影：在雅安市汉源县马烈乡马烈村，第一书记李万勇坚持每天巡河；在新乡市平原示范区韩董庄镇，镇党委书记李超带着党员干部巡查黄河大堤，又赶到草坡村查看农田积水情况；在陕西柞水县境内高速公路桥梁垮塌现场下游的杏坪镇严坪村，4支党员突击队，分4个片区徒步入户开展灾情排查和应急抢险……

此时此刻，全国几十条河流仍在发生超警以上洪水，部分地区大到暴雨，台风影响仍在持续……在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，各地各部门通力协作做好各项工作，有力有效应对各类突发事件，一定能打赢防汛抗洪救灾这场硬仗。

（新华社北京7月25日电 记者齐中熙、高敬、叶昊鸣、魏玉坤、周圆、刘诗平）

（上接第一版）

在福州市连江县黄岐镇大建村，台风“格美”登陆后狂风大作、大雨倾盆。“早在两三天前，镇村干部就通知台风要来，提醒大家尽快回港。”大建村鲍鱼养殖户陈惠说，自己早地和村里的养殖户们一道，用船绳把空的鲍鱼笼绑在渔排上，防止被大风刮跑。

在浙江省台州市屿头乡白石村，国网台州供电公司职工吴德标和同事正在对易出现滑坡现象的电力杆塔基础进行巡查，查看有无下陷、倾斜，并对出现泥土松软的杆基进行加固。

“最近防汛抗洪形势严峻，我们加强了重点防汛地段、隐患地点的特巡特护，同时强化防汛期间应急值班制度，备好抢险物资，做到‘线路全覆盖、隐患无遗漏’，及时发现和处理险情，全力保障电网安全度汛和人民群众生命财产安全。”吴德标说。

### 牢牢把握主动权，持续排查风险隐患

“当前正值主汛期，洞庭湖仍将在较长时间持续高洪水位，绝不能有松口气、歇歇脚的侥幸心理，要加强主动作为，持续排查风险隐患。”刚刚经历过洞庭湖抢险，洞庭湖水利事务中心工程事务部专家周永强告诉记者。

大江大河的汛情备受关注。当前，长江等流域防洪峰、防决堤、排内涝压力不减，黄河、淮河、海河、松辽流域有可能发生较严重汛情。

中央政治局常委会会议强调，要确保重要堤防水库和基础设施安全，落实防汛巡查防守制度，突出薄弱环节、险工险段、病险水库的重点防守，加大查险排险力度，坚决避免大江大河堤防决口、大型和重点中型水库垮坝。

在岳阳市云溪区长江干堤上，记者看到，每隔数百米就有一座防汛值守棚。巡查员6人一组，手拿长棍，沿着干堤一路查险，时不时捅捅地面，检查坡面是否有管涌、散浸等异常情况。

“人防是安全度汛的重要手段。我们每两小时巡一次，时刻不敢掉以轻心，一定要确保大堤安全。”巡查员陈清明说。

日前，北京迎来主汛期首轮强降雨，北京市及时发布预警，倡导企事业单位采取弹性工作方式或错峰上下班，多家景区采取临时闭园措施……各区各部门密切联动、全力以赴应对汛情。

“气象预报监测是做好防汛抗洪的最前沿，我们充分利用新技术、新方法，将业务与科研深度融合，守好汛情第一道关卡。”北京市气象台天气预报室副科长朱晓婉说。

贯彻落实习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署，从中央到地方，一系列扎实举措相继部署——

## 今年上半年全国纪检监察机关处分33.2万人 包括25名省部级干部

本报北京7月25日电（记者赵成）中央纪委国家监委网站25日消息，中央纪委国家监委通报2024年上半年全国纪检监察机关监督检查、审查调查情况。2024年上半年，全国纪检监察机关共立案40.5万件，处分33.2万人，其中包括省部级干部25人。

通报显示，2024年上半年，全国纪检监察机关共接收信访举报175.4万件次，其中检举控告类信访举报47.7万件次。处置问题线索97.1万件。立案40.5万件，其中立案省部级干部41人、厅局级干部2127人、县处级干部1.7万人、乡科级干部5.6万人；立案现任或原任村党支部书记、村委会主任4.7万人。处分33.2万人，其中党纪处分26.6万人、政务处分9.3万人；处分省部级干部25人，厅局级干部1806人，县处级干部1.3万人，乡科级干部4.3万人，一般干部4.6万人，农村、企业等其他人员22.9万人。

根据通报，2024年上半年，全国纪检监察机关运用“四种形态”批评教育和处理87.9万人次。其中，运用第一种形态批评教育和处理54.2万人次，占总人次的61.6%；运用第二种形态处理和1.1万人次，占30.8%；运用第三种形态处理3.1万人次，占3.5%；运用第四种形态处理3.6万人次，占4.1%。同时，坚持受贿行贿一起查，立案行贿人员1.2万人，移送检察机关1941人。

## 6月全国查处违反中央八项规定精神问题23110起

本报北京7月25日电（记者赵成）中央纪委国家监委网站25日公布全国查处违反中央八项规定精神问题情况月报数据。通报显示，今年6月，全国共查处违反中央八项规定精神问题23110起，批评教育和处理31654人（包括125名地厅级干部、1453名县处级干部），给予党纪政务处分22415人。

根据通报，今年6月全国共查处形式主义、官僚主义问题11611起，批评教育和处理16311人。其中，查处“在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为，严重影响高质量发展”方面问题最多，查处9957起，批评教育和处理14078人。

根据通报，今年6月全国共查处享乐主义、奢靡之风问题11499起，批评教育和处理15343人。其中，查处违规收送名贵特产和礼品礼金问题5379起，违规发放津补贴或福利问题1743起，违规吃喝问题2683起。